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У стат ті пред став ле но кла си фі ка цію ти пів тлу ма че нь назв тва рин у Слов ни ку ук раїн ської
мо ви в 20 то мах, вияв ле но па ра диг ма тич ні від но шен ня, які ста ли ба зо ви ми для їх фор му ван ня.

К л ю  ч о  в і  с л о  в а: слов ни ко ва де фі ні ція, наз ви тва рин (риб, пта хів, ссав ців), спо со би по -
бу до ви тлу ма че нь, па ра диг ма тич ні від но шен ня в лек си ці, лек си ко-се ман тич на гру па.

Ві доб ра жен ня зна че нь слів у ве ли ких тлу мач них слов ни ках є ак туа льною проб -
ле мою тео ре тич ної та прак тич ної лек си ког ра фії, а спо со би по дан ня тлу ма -
чень — од не з ос нов них зав да нь, що ви ни каю ть при ук ла дан ні слов ни ків.
У про це сі лек си ког ра фу ван ня лек сич не зна чен ня сло ва на бу ває мов но-сис тем -
ної фор ми і стає слов ни ко вою де фі ні цією. Да ти сло ву тлу ма чен ня — це ство ри -
ти йо го се ман тич но ек ві ва лен тний пе риф раз, який вис ту пає у фор мі тек сту,
скла де но го від по від но до лек сич них і син так сич них пра вил мо ви, із вка зів кою
на еле мен ти, що доз во ляю ть зро зу мі ти (у піз на ти, від різ ни ти) оз на чу ва не сло во.

Утво рен ня тлу ма че нь ґрун тує ться на внут ріш ній струк ту рі лек сич но го зна -
чен ня, яка зу мов лює спо со би і нор ми їх ньої по бу до ви, що ре гу люю ться пра ви -
ла ми, ви роб ле ни ми лек си ког ра фіч ною прак ти кою і тра ди цією. У про це сі ство -
рен ня де фі ні цій лек си ког раф зав жди сти кає ться з пи тан ня ми: які чин ни ки
зу мов люю ть струк ту ру тлу ма чен ня, які від но шен ня (внут ріш ні та зов ніш ні сто -
сов но мов ної сис те ми) є твір ни ми що до фор ми, зміс ту та лін гвіс тич но го на пов -
нен ня слов ни ко вої де фі ні ції, який на бір «кон струк тив них еле мен тів» є необ хід -
ним і дос тат нім для пра ви льно го слов ни ко во го ві доб ра жен ня зміс ту реа лії, що
вис ту пає об’єк том лек си ког ра фу ван ня.

Від по ві дь на ці пи тан ня мо же бу ти одер жа на ли ше при ана лі зі знач но го лек -
си ког ра фіч но го ма те ріа лу, який охоп лює реп ре зен та тив ний ма сив лек си ки тієї
чи ін шої мо ви. Дос лід жен ня, здій сне не в цій стат ті, ви ко на не на лек си ког ра фіч -
но му ма си ві ба зи да них Слов ни ка ук раїн ської мо ви в 20-ти то мах (СУМ-20), яку
ство ре но в Україн сько му мов но-ін фор ма цій но му фон ді НАН Украї ни. При цьо -
му ми ви хо ди ли з пе ре ко нан ня, що роз роб лен ня ко рек тних та ефек тив них мо де -
лей слов ни ко вих де фі ні цій по вин но ґрун ту ва ти ся на пев них за га льних прин ци -
пах, дже ре лом яких вис ту паю ть сис тем ні від но шен ня лек си ко-се ман тич ної
сис те ми мо ви: па ра диг ма тич ні, син таг ма тич ні, епі диг ма тич ні. Ми зо се ре ди мо ся 
пе ре важ но на роз гля ді па ра диг ма тич них від но ше нь під ку том зо ру їх впли ву на
кон струк тив ні та зміс то ві склад ни ки слов ни ко вих де фі ні цій.

У лек си ко-се ман тич ній сис те мі мо ви фор ма ми вия ву па ра диг ма тич них від -
но ше нь вва жаю ться сло вес ні опо зи ції, а са ме ті, де вияв ляє ться іс тот на (що ви -
ко нує се міо ло гіч ну фун кцію) від мін ніс ть між оди ни ця ми пла ну ви ра жен ня, якій 
від по ві дає від мін ніс ть між оди ни ця ми пла ну зміс ту.
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У ме жах опо зиц iї ком по нен ти зна че нь слiв мо жу ть бу ти квал iфiко ванi
як iден тиф iку ва льні (спiльнi для обох слiв) i ди фе рен цiйнi (за яки ми сло ва
розрiзняю ться). У лін гвіс тич ній лі те ра ту рі (Ю. С. Сте па нов, Л. О. Но ви ков,
Ю. М. Ка рау лов, В. Д. Дєв кін, Е. В. Куз не цо ва, М. П. Ко чер ган та ін.) від но шен -
ня бли зькос ті та про тис тав лен ня зна че нь слів зво дя ться до чо ти рьох ти пів опо -
зи цій: ну льо вої, при ва тив ної, ек ві по лен тної і ди з’юн ктив ної 1. Кож ній із них
від по ві дає свій тип се ман тич них від но ше нь, а са ме: то тож нос ті (ек ві ва лен тнос -
ті), вклю чен ня, пе ре ти ну, вик лю чен ня 2.

У від но шен нях то тож нос ті, або ек ві ва лен тнос ті, ко ли зв’яз ки між чле на ми
опо зи ції рів ноп рав ні (ну льо ва опо зи ція), пе ре бу ваю ть пов ні си но ні ми. Для від -
но ше нь вклю чен ня, або під по ряд ку ван ня (при ва тив на опо зи ція), ха рак тер ним є
те, що об сяг шир шо го по рів ню ва но го по нят тя вклю чає всі еле мен ти об ся гу вуж -
чо го. У цих від но шен нях спра цьо вує ло гі ка су бор ди на ції, або іє рар хії. Від но -
шен ня пе ре ти ну, або час тко во го (не пов но го) збі гу (ек ві по лен тна опо зи ція),
вияв ляю ться то ді, ко ли дві по рів ню ва ні ве ли чи ни міс тя ть як спі льні, так і від -
мін ні еле мен ти; во ни по в’я зую ть кі лька ти пів бли зьких за зна чен ням слів: не -
пов них си но ні мів (я кі роз різ няю ться від тін ка ми зна чен ня), дея ких ти пів ан то -
ні мів, па ро ні мів, а та кож гі по ні мів (ви до вих назв од но го ро ду). Від но шен ня
вик лю чен ня, або нес хо жос ті, нез бі гу (ди з’юн ктив на опо зи ція) є ре ле ван тни ми,
як що дві по рів ню ва ні ве ли чи ни не маю ть спі льних еле мен тів; ці від но шен ня ха -
рак тер ні для омо ні міч ної лек си ки.

Па ра диг ма тич ні від но шен ня най ви раз ні ше вияв ляю ться в ме жах те ма тич них і 
лек си ко-се ман тич них груп слів (Е. В. Куз нецо ва, А. А. Уфім це ва, Н. Ю. Шве до -
ва, А. П. Євге ньє ва, Д. М. Шме льов, Т. В. Швед чи ко ва, В. В. Жай во ро нок та ін.),
які де мон струю ть пев ною мі рою уні фі ко ва ні фор му ли тлу ма чен ня. Для лек си -
ко-се ман тич ної гру пи (ЛСГ) ха рак тер ний свій на бір спо со бів тлу ма че нь у СУМ-20, 
що пояс нює ться се ман тич ною бли зькіс тю най ме ну ва нь, які вхо дя ть до неї.

У стат ті проа на лі зо ва но сис те му тлу ма че нь най ме ну ва нь тва рин, що ут во -
рюю ть ок ре му лек си ко-се ман тич ну гру пу. При фор му ван ні слов ни ко вих де -
фі ні цій назв тва рин най час ті ше зас то со вує ться опи со вий спо сіб, який на на -
шому ма те ріа лі реа лі зує ться че рез спо сіб тлу ма чен ня із заз на чен ням шир шої
так со но міч ної оди ни ці, до якої на ле жи ть вит лу ма чу ва на реа лія, і на бо ру роз різ -
ню ва льних оз нак цієї реа лії. Цей спо сіб тлу ма чен ня фор мую ть наяв ні в лек си ці
па ра диг ма тич ні від но шен ня вклю чен ня, або ро до-ви до ві (гі по-гі пе ро ні міч ні). У
струк ту рі тлу ма че нь СУМ-20 діє прин цип під ве ден ня вит лу ма чу ва но го сло ва,
яке є ви до вим по нят тям (гі по ні мом), під ро до ве по нят тя — се ман тич но най -
ближ чий гі пе ро нім (нап рик лад, «ри ба ро ди ни ко ро по вих», «птах ро ди ни во ро -
но вих», «сса ве ць ро ди ни ки тів-сму га чів»). Крім цьо го, у фор му лі тлу ма чен ня
на во дя ться роз різ ню ва льні оз на ки ви до во го по нят тя, що вис ту пає ди фе рен цій -
ним ком по нен том тлу ма чен ня. Дос лід жу ва ні най ме ну ван ня пред став ле ні наз ва -
ми ви дів, ро дів, ро дин і ря дів тва рин.

Обо в’яз ко вим ком по нен том струк ту ри тлу ма че нь назв ви дів, ро дин, ря дів
тва рин за зоо ло гіч ною сис те ма ти кою є най ме ну ван ня кла су тва рин (клас ри б,
клас пта хів, клас ссав ців), що ра зом із заз на чен ням най ближ чо го рів ня уза галь -
нен ня — най ближ чо го гі пе ро ні ма (наз ви ро ди ни для ви дів тва рин або наз ви ря -
ду для ро дин тва рин), вис ту пає час ти ною ро до во го по нят тя.
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Най пов ні ше в СУМі пред став ле ні наз ви ви дів тва рин, і це не ви пад ко во, ад -
же вид є ос нов ною оди ни цею (так со ном) біо ло гіч ної сис те ма ти ки 3. Ро до ве по -
нят тя у фор му лах тлу ма чен ня назв ви дів тва рин скла дає ться з двох кон кре ти за -
то рів, один з яких є наз вою так со но міч ної ка те го рії («ро ди на»), дру гий є
най ме ну ван ням са мої так со но міч ної оди ни ці (ро ди ни тва рин), що по дає ться у
мно жи ні і поз на чає су куп ніс ть тва рин, до якої вхо ди ть вит лу ма чу ва ний вид. Ди -
фе рен цій ні ознаки ха рак те ри зую ть ін ди ві дуа льніс ть ви ду тва ри ни в ме жах цієї
ро ди ни і ра зом із реєс тро вим сло вом ста нов ля ть ви до ве по нят тя. Поєд нан ня цих
двох склад ни ків є умо вою фор му ван ня слов ни ко вих де фі ні цій опи со во го ти пу
для назв ви дів риб, пта хів і ссав ців.

У фор му лах тлу ма чен ня най ме ну ва нь ви дів риб най ближ чий гі пе ро нім пе ре -
дає ться че рез заз на чен ня, крім наз ви кла су (клас «ри би»), ви що го так со на —
наз ви ро ди ни риб: БІЛИЗНА2, и, ж. Хи жа пріс но вод на про мис ло ва ри ба ро ди ни 
ко ро по вих; ПАЛАМИДА, и, ж. Про мис ло ва мор ська ри ба ро ди ни скум бріє вих;
ПАЛТУС, а, ч. Ри ба ро ди ни кам ба ло вих, по ши ре на у пів ніч них і да ле кос хід них
мо рях. Ро до ве по нят тя до пов нює ться ди фе рен цій ни ми оз на ка ми, які сто сую ться 
се ре до ви ща про жи ван ня («пріс но вод на», «мор ська»), ареа лу по ши рен ня ри би
(«у пів ніч них і да ле кос хід них мо рях», «по ши ре на в ба сей нах Чор но го і Азов -
сько го мо рів»), її роз мі ру («ве ли ка», «не ве ли ка», «дріб на»), фор ми («з плас ким
ті лом», «з не ве ли ким гор бом на спи ні»), за бар влен ня («мід но-чер во но го або
сріб ляс то го ко льо ру», «з тем но-зо ло тою лус кою»), спо со бу хар чу ван ня
(«хижа», «жи ви ться зде бі льшо го во до рос тя ми»), цін нос ті для лю ди ни («про -
мис ло ва», «цін на своїм м’я сом та ік рою») та ін.

При фор му лю ван ні слов ни ко вих де фі ні цій назв ви дів пта хів ро до вим по нят -
тям у тлу мач ній час ти ні вис ту пає сло во «птах» (наз ва кла су), яке ра зом із заз на -
чен ням наз ви ро ди ни пта хів ви ко нує ро ль без по се ред ньо го гі пе ро ні ма:
БЕРЕСТЯНКА3, и, ж. Не ве ли кий спі во чий пе ре літ ний птах ро ди ни кро пив ’ян -
ко вих; БУГАЙ2, я, ч. Ніч ний бо ло тя ний птах ро ди ни чап ле вих; ОСОЇД, а, ч. Не -
ве ли кий хи жий птах ро ди ни яс тру бо вих, що жи ви ться ли чин ка ми ос та ін ших
ко мах; ПЕРЕПЕЛ, а, ч. Не ве ли ка по льо ва пе ре літ на пташ ка ро ди ни фа за но вих, 
яка має тем но-бу ре пля мис те за бар влен ня. Ти по ви ми в по діб них тлу ма чен нях є 
та кі ди фе рен цій ні оз на ки: фор ма та роз мір ті ла пта ха («ве ли кий», «не ве ли кий»),
се ре до ви ще про жи ван ня («бо ло тя ний», «по льо вий», «лі со вий»), ареал по ши -
рен ня («пів ніч ний», «во ди ться в Аме ри ці»), спо сіб жит тя («ніч ний», «су тін ко -
вий»), ха рак тер не хар чу ван ня («хи жий», «я кий хар чує ться ко ма ха ми», «жи ви -
ться ли чин ка ми ос»), за бар влен ня («тем но-бу ре», «о лив ко во-зе ле не опе рен ня»), 
здат ніс ть до спі ву («спі ву чий», «спі во чий»), оз на ка пе ре літ нос ті («пе ре літ ний»), 
ха рак те рис ти ка пта ха як свій сько го або ди ко го («ди кий», «свій ський»), особ ли -
вос ті пе ре су ван ня («во доп лав ний») та ін. Ра зом із реєс тро вим сло вом во ни ста -
нов ля ть ви до ве по нят тя.

Для назв ви дів ссав ців най ближ чим гі пе ро ні мом вис ту пає поєд нан ня лек се ми
«сса ве ць» (а бо «звір», або «тва ри на») і наз ви ро ди ни ссав ців, до якої на ле жи ть
вит лу ма чу ва ний вид, нап рик лад: БЛЮВАЛ, а, ч. Мор ський сса ве ць ро ди ни ки -
тів-сму га чів; ЛОСЬ, я, ч. Ве ли ка тва ри на ро ди ни оле не вих з ло па то по діб ни ми
ро га ми у сам ців; РОСОМАХА, и, ж. Хи жий звір ро ди ни ку ни це вих з гус тою,
дов гою і гру бою шер стю пе рев. каш та но во-бу ро го за бар влен ня. Ти по ви ми
дифе рен цій ни ми оз на ка ми ви дів ссав ців, що ра зом з реєс тро вим сло вом ста нов -
ля ть ви до ве по нят тя, є: фор ма і роз мі ри тва ри ни («ве ли кий», «не ве ли кий», «ма -
лий»), її зов ніш ні особ ли вос ті («з ло па то по діб ни ми ро га ми», «з гус тою, дов гою і 
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гру бою шер стю»), ха рак тер не хар чу ван ня («хи жий», «тра воїд ний»), се ре до ви -
ще про жи ван ня («мор ський», «гір ський», «жи ве в зо ні пус те ль та су хих сте пів»), 
ареал по ши рен ня («пів ден ноа ме ри кан ський», «по ши ре ний у Цен тра льній
Азії»), при ру че ніс ть зві ра («ди кий», «свій ський»), йо го ха рак тер не за бар влен ня
(«каш та но во-бу ре», «з ру дим або сріб ляс тим хут ром»), цін ніс ть для лю ди ни
(«має цін не хут ро», «з ви со коя кіс ною вов ною», «дає мо ло ко, м’я со») та ін.

Ро ди на є сис те ма тич ною ка те го рією (так со ном), яка об’єд нує спо рід не ні ро -
ди (що вклю чаю ть ви ди) тва рин. Тлу ма чен ня назв ро дин тва рин у СУМі зви чай -
но по даю ться у мно жи ні. При цьо му во ни офор млюю ться в ок ре мих імен ни ко -
вих стат тях або як суб стан ти во ва ні прик мет ни ки піс ля ос нов но го зна чен ня у
прик мет ни ко вих слов ни ко вих стат тях. Най ме ну ван ня ро дин тва рин по бу до ва ні
за до по мо гою опи со во го та опи со во-пе ре лі чу ва льно го спо со бів тлу ма чен ня.

У струк ту рі опи со во го тлу ма чен ня най ме ну ва нь ро дин риб по дає ться ін фор -
ма ція про на леж ніс ть вит лу ма чу ва ної наз ви (ви до во го по нят тя) до ря ду риб, що
вис ту пає ро до вим по нят тям: АРГУСОВІ, вих, мн. Ро ди на мор ських риб ря ду
оку не по діб них, які во дя ться у Ти хо му та Індій сько му океа нах; СТАВ РИ ДО -
ВИЙ, а, е. 2. у знач. ім. став ридо ві, вих, мн. Ро ди на мор ських про мис ло вих риб
ря ду оку не по діб них. Для цих назв у фор му лах тлу ма чен ня зас то со вую ть та кі ди -
фе рен цій ні оз на ки, ха рак тер ні для пев ної ро ди ни риб: фор ма ті ла («із сплюс ну -
тим аси мет рич ним ті лом», «з ве ре те но по діб ним ті лом без лус ки», «з ву зьким
струн ким ті лом»), се ре до ви ще про жи ван ня («мор ські», «пріс но вод ні»), ареал
по ши рен ня («во дя ться у Ти хо му та Індій сько му океа нах»), ха рак тер не хар чу -
ван ня («хи жі»), цін ніс ть для лю ди ни («маю ть про мис ло ве зна чен ня», «цін ні») і
т. ін., які ра зом із реєс тро вим сло вом яв ляю ть со бою ви до ве по нят тя.

Цей спо сіб по бу до ви тлу ма чен ня зас то со вує ться і для назв ро дин пта хів, у
яких най ближ чим гі пе ро ні мом слу жи ть най ме ну ван ня ря ду тва рин, яко му під -
по ряд ко вує ться вит лу ма чу ва на наз ва ро ди ни: БУРЕВІСНИКОВІ, вих, мн. Ро -
ди на мор ських пта хів ря ду бу ре віс ни ко по діб них; ТАНАГРОВІ, вих, мн. Ро ди на
пта хів ря ду го роб це по діб них, які маю ть яс кра ве пір ’я і по ши ре ні у лі сах Аме ри -
ки. Реєс тро ве сло во, яке поз на чає ви до ве по нят тя, до пов нює ться роз піз на ва -
льни ми оз на ка ми, ха рак тер ни ми для пта хів тієї чи тієї ро ди ни, що на во дя ться у
фор му лах тлу ма чен ня: роз мір («не ве ли кі», «се ред ньої ве ли чи ни»), фор ма ті ла
(«з дов гим, м’я ким, шкі ряс тим дзьо бом»), се ре до ви ще про жи ван ня («мор ські»),
ареал по ши рен ня («лі си Аме ри ки»), спо сіб жит тя («во доп лав ні»), здат ніс ть до
спі ву («спі во чі»), за бар влен ня («чор но го ко льо ру з ме та ліч ним від блис ком») і т. ін.

Опи со вий спо сіб зас то со вує ться при по бу до ві слов ни ко вих де фі ні цій назв
ро дин ссав ців, най ближ чим гі пе ро ні мом в яких вис ту пає наз ва ря ду ссав ців:
ВЕРБЛЮДОВІ, вих, мн. Ро ди на пар но ко пи тих ссав ців ря ду мо зо ле но гих, по -
ши ре них у пус те льних або сте по вих ра йо нах Схід ної Євро пи, Азії, Афри ки та
Пів ден ної Аме ри ки; КЕНГУРОВИЙ, а, е. у знач. ім. кен гу ро ві, вих, мн. Ро ди на
рос ли ноїд них сум час тих ссав ців, які пе ре су ваю ться стриб ка ми. У цих тлу ма -
чен нях ви до ві по нят тя до пов не ні ди фе рен цій ни ми оз на ка ми ссав ців пев ної ро -
ди ни, нап рик лад: роз мі ру («ве ли кі», «не ве ли кі»), се ре до ви ща про жи ван ня («во -
дя ні», «я кі жи ву ть у но рах»), ареа лу по ши рен ня («пус те льні або сте по ві ра йо ни
Схід ної Євро пи, Азії, Афри ки та Пів ден ної Аме ри ки»), ха рак тер но го хар чу ван -
ня («рос ли ноїд ні») і т. ін.

Опи со ва слов ни ко ва де фі ні ція, що ґрун тує ться на від но шен ні вклю чен ня,
вис ту пає ос нов ним спо со бом тлу ма чен ня і при роз крит ті зна че нь най ме ну ва нь
ря дів тва рин. Ряд як ок ре ма сис те ма тич на ка те го рія є ви щим рів нем уза га льнен -
ня (так сон) у зоо ло гії, об’єд ную чи най ближ чі ро ди ни тва рин. Вит лу ма чу ва ним
імен ни ком тут є наз ва ря ду тва рин, що офор мляє ться у слов ни ко вій стат ті зви -

ISSN 0027-2833. Мовознавство, 2011, № 1 87

Тлумачення найменувань тварин у Словнику української мови



чай но у мно жи ні, яка ра зом із ха рак тер ни ми для цьо го ря ду оз на ка ми, на ве де ни -
ми у тлу мач ній час ти ні, ста но ви ть ви до ве по нят тя. Най ближ чий гі пе ро нім у тлу -
ма чен нях ря дів риб, пта хів і ссав ців пред став ле ний ком по нен том кла си фі ка ції
(ряд) і най ме ну ван ням ви що го так со на (зви чай но кла су та ін ко ли — над ря ду,
нап рик лад кос тис ті ри би): ОСЕЛЕДЦЕПОДІБНІ, них, мн. Ряд кос тис тих риб
зі сріб ляс тим ті лом; СОМОПОДІБНІ, них, мн. Ряд без лус ких кос тис тих риб з
кі лько ма па ра ми ву сів; ВЕСЛОНОГИЙ, а, е. 2. у знач. ім. вес ло ногі, гих, мн. Ряд
во доп лав них пта хів, у яких па льці з’єд на ні пла ва льни ми пе ре тин ка ми, що по лег -
шую ть їм пла ван ня; ГРИЗУНИ, ів, мн. Ряд тра воїд них ссав ців з ду же роз ви не -
ни ми пе ред ні ми зу ба ми, прис то со ва ни ми для гри зін ня; ПАРНОКОПИТИЙ, а,
е. 2. у знач. ім. пар но ко пи ті, тих, мн. Ряд тра воїд них ссав ців, що маю ть у ко пи -
ті два од на ко во роз ви не них па льці; РУКОКРИЛІ, лих, мн. Ряд ссав ців, пе ред ні
кін ців ки яких прис то со ва ні для лі тан ня. Як ди фе рен цій ні ви до ві оз на ки, що ха -
рак те ри зую ть особ ли вос ті, при та ман ні ці ло му ря ду тва рин, вис ту паю ть, нап -
рик лад, спо сіб пе ре су ван ня («во доп лав ні»), ко лір ті ла («сріб ляс те ті ло»), особ -
ли вос ті бу до ви ті ла («з кі лько ма па ра ми ву сів; із зу ба ми, прис то со ва ни ми для
гри зін ня») і т. ін.

У СУМ-20 для най ме ну ва нь тва рин до си ть час то ви ко рис то вує ться ще один
спо сіб тлу ма чен ня — си но ні міч ний. Він ґрун тує ться на від но шен нях то тож нос -
ті, ха рак тер них для двох ек ві ва лен тних по ня ть, ко ли се ман тич ний об сяг тлу ма -
чен ня і реєс тро во го сло ва збі гаю ться. Цей спо сіб тлу ма чен ня по ля гає в то му, що
зна чен ня вит лу ма чу ва но го сло ва роз кри ває ться шля хом на ве ден ня бли зько го за
зна чен ням сло ва (а бо слів), тоб то си но ні ма, яке є ней тра льним сто сов но реєс -
тро во го — зви чай но сти ліс тич но чи се ман тич но за бар вле но го.

Для слів об ме же ної сфе ри вжи ван ня, які ви ко рис то вую ться для най ме ну ван -
ня тва рин, у СУМі, як пра ви ло, зас то со вую ться не опи со ві тлу ма чен ня, а їх лі те -
ра тур но-нор ма тив ні си но ні ми. Лі те ра тур ний си но нім вис ту пає в пра вій час ти ні
до: а) зас та рі лих реєс тро вих слів, зок ре ма сти ліс тич но за бар вле них; б) ши ро -
ков жи ва них діа лек тиз мів (як що та кий си но нім іс нує).

Се ред тлу ма че нь, до скла ду яких вхо дя ть си но ні ми, мож на виок ре ми ти влас -
не си но ні міч ні та опи со во-си но ні міч ні.

Влас не си но ні міч ні тлу ма чен ня най ме ну ва нь тва рин міс тя ть один або кі лька
си но ні мів (а бо си но ні міч не сло вос по лу чен ня), що пояс нюють зна чен ня сло ва.
Та кі тлу ма чен ня ви ко рис то вую ться для роз крит тя зна чен ня діа лек тної лек си ки:
БУ ЗИМОК, мка, ч., БУЗІВОК, вка, ч. Одно річ не те ля; на зи мок; ГАЙСТЕР,
тра, ч., діал. Ле ле ка, чор но гуз.

Склад на струк ту ра зна чен ня сло ва із дос тат ньою пов но тою роз кри ває ться в
ком бі но ва но му тлу ма чен ні, яке де мон струє йо го зв’яз ки з ін ши ми сло ва ми в лек -
си ко-се ман тич ній сис те мі мо ви. Ком бі но ва ні спо со би тлу ма чен ня ха рак те ри зую -
ться поєд нан ням двох (рід ко трьох) спо со бів у од ній де фі ні ції. Опи со во-си но -
ні міч не тлу ма чен ня, що вклю чає опи со ву і си но ні міч ну час ти ни, в лек си ког ра фії є 
вда лим роз в’я зан ням проб лем пов но ти і точ нос ті роз крит тя зна чен ня сло ва. Си -
но ні міч на час ти на зав жди стої ть у кін ці фор му ли тлу ма чен ня, піс ля опи со вої час -
ти ни. Си но нім, за до по мо гою яко го тлу ма чи ться лі те ра тур не або діа лек тне, роз -
мов не і т. ін. най ме ну ван ня тва ри ни, ви ко рис то вує ться для де мон стра ції то го, що
для но мі на ції пев но го по нят тя у мо ві зас то со вую ться ін ші, то тож ні чи бли зькі за
зна чен ням сло ва, і це є свід чен ням си но ні міч но го ба гат ства мо ви. У СУМ-20
наяв ні пев ні ви мо ги до та ких си но ні мів: во ни маю ть бу ти між сти льо ви ми, тоб то
ней тра льни ми, без від чут но го ек спре сив но-е мо цій но го чи бу дь-я ко го ін шо го від -
тін ку. Та кий ком бі но ва ний спо сіб тлу ма чен ня на на шо му ма те ріа лі зна хо ди ть за -
сто су ван ня для най ме ну ва нь ви дів, іно ді ро дин тва рин.
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Для назв ви дів тва рин (риб, пта хів, ссав ців) у СУМ-20 ха рак тер на та ка реа -
лі за ція цьо го спо со бу. Фор му ла тлу ма чен ня скла дає ться з двох час тин — опи со -
вої та си но ні міч ної. У пер шій час ти ні, що по бу до ва на за до по мо гою опи со во го
спо со бу тлу ма чен ня, міс ти ться ро до ве по нят тя (най ближ чий гі пе ро нім), ви ра -
же не наз вою кла су «ри ба», «птах», «сса ве ць», наз ва пев ної ро ди ни та ви до ві ди -
фе рен цій ні оз на ки тва ри ни; у дру гій час ти ні на во ди ться її пос тій ний лі те ра тур -
ний си но нім (аб со лют ний си но нім чи дуб лет із то тож ним зна чен ням, що є

ін шою, вжи ва ною у мо ві, наз вою ви ду тва ри ни). Нап рик лад: БОБИР, я, ч., розм.

Дріб на пріс но вод на ри ба ро ди ни оку не вих з ве ли ки ми ко лю чи ми плав ця ми; йор ж;

КУМЖА, і, ж. Про мис ло ва ри ба ро ди ни ло со се вих; ло со сь-тай ме нь; ЧЕЧУГА,

и, ж. Цін на про мис ло ва ри ба ро ди ни осет ро вих; стер ля дь; ВАЛЬДШНЕП, а, ч.
Лі со вий птах ро ди ни ку ли ків тем но-ру ду ва то го за бар влен ня; слук ва, ва лю ше нь;

ШУЛІКА, и, ч. Ве ли кий хи жий птах ро ди ни яс тру бо вих із дов ги ми кри ла ми і

заг ну тим дзьо бом; кор шак; КАЛАН, а, ч. Хи жий сса ве ць ро ди ни ку ни це вих;

мор ська вид ра, кам чат ський бо бер; ПУМА, и, ж. Ве ли кий хи жий сса ве ць ро ди -
ни ко тя чих, який жи ве в лі сах Аме ри ки; ку гуар. Цей спо сіб тлу ма чен ня для назв
ви дів тва рин (риб, пта хів, ссав ців), по ряд із опи со вим, є най час ті ше зас то со ву ва -
ним.

Опи со во-си но ні міч ний спо сіб по бу до ви де фі ні цій назв ро дин тва рин зас то -
со вує ться до си ть рід ко. До опи со во го тлу ма чен ня піс ля крап ки з ко мою до -
дає ться си но ні міч на наз ва ро ди ни ссав ців, нап рик лад: ПИЩУХОВІ, вих, мн.
Ро ди на зай це по діб них ссав ців, які се ля ться в но рах та гір ських уще ли нах, за па -
саю ть рос ли ни, зби раю чи їх у стіж ки; сі нос тав ки. У тлу ма чен нях назв ро дин
ссав ців зрід ка зус трі чає ться ви ко рис тан ня опи со во-пе ре лі чу ва льно-си но ні міч -
но го спо со бу тлу ма чен ня, який від різ няє ться від по пе ред ньо го тим, що в йо го
струк ту рі ви ко рис то вує ться та кож пе ре лік ви дів тва рин, що вхо дя ть до пев ної
ро ди ни: БІЛЯЧИЙ, а, е. 2. у знач. ім. бі ля чі, чих, мн. Ду же по ши ре на ро ди на
тва рин ря ду гри зу нів, що об ’єд нує бі лок, хов ра хів, ба ба ків, бу рун ду ків і зем ля них
бі лок; ви вір ко ві.

Пе ре лі чу ва льні тлу ма чен ня ек сплі кую ть від но шен ня пе ре ти ну, але в чис то -
му виг ля ді для вит лу ма чен ня зна че нь назв тва рин у СУМі та кий тип не зас то со -
вує ться, зус трі чає ться ли ше різ но вид опи со во го тлу ма чен ня — опи со во-пе ре -
лі чу ва льний, який є ком бі на цією двох спо со бів: опи со во го й пе ре лі чу ва льно го.
Опи со во-пе ре лі чу ва льні слов ни ко ві де фі ні ції у своїй се ман тич ній струк ту рі
міс тя ть і від но шен ня вклю чен ня (ко ли до реєс тро во го сло ва — наз ви ро ди ни —
у опи со вій час ти ні тлу ма чен ня на во ди ться най ближ чий гі пе ро нім — ряд тва -
рин), і від но шен ня пе ре ти ну (від но шен ня гі по ні мів — назв ви дів тва рин, що на -
ле жа ть до од нієї ро ди ни). Пе ре лі чу ва льна час ти на зас то со вує ться як до дат ко вий 
при йом і яв ляє со бою пе ре лік ви дів тва рин, що вхо дя ть до пев ної ро ди ни, тоб то
зна чен ня сло ва роз кри ває ться шля хом пе ре ра ху ван ня тих об’єк тів, які вхо дя ть
до об ся гу по нят тя вит лу ма чу ва но го сло ва. Цей спо сіб тлу ма чен ня є ви раз ни ком
зас то су ван ня двох ти пів від но ше нь, ко ли ро ди на тлу ма чи ться як че рез від не сен -
ня до ря ду тва рин (від но шен ня вклю чен ня), так і за до по мо гою пе ре лі ку ви дів
тва рин, які до неї вхо дя ть (від но шен ня пе ре ти ну). У цей спо сіб по бу до ва ні тлу -
ма чен ня назв ро дин і ря дів тва рин.

У фор му лах тлу ма чен ня назв ро дин тва рин пе ре лі чу ва льна час ти на роз та шо -
ва на піс ля опи со вої і кон кре ти зує ос тан ню, ок рес люю чи пред мет ну сфе ру на зи -
ван ня і по даю чи пе ре лік по ня ть, що вхо дя ть до оз на чу ва но го. Пе ре лі чу ва льна
час ти на тлу ма чен ня приєд нує ться до опи со вої за до по мо гою кон струк ції ти пу
«до якої на ле жи ть» або офор мляє ться в дуж ках: ЛОСОСЕВИЙ, а, е. 2. у знач.
ім. ло со се ві, вих, мн. Ро ди на риб ря ду осе лед це по діб них, до якої вхо дя ть ло со сь,
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сиг, фо ре ль і дея кі ін ші; ФАЗАНОВИЙ, а, е. 2. у знач. ім. фа за но ві, вих, мн. Ро -
ди на пта хів ря ду ку ря чих, до якої на ле жа ть фа зан, це сар ка, пе ре пел, пус те льна
ку ріп ка, па вич та ін.; БЕГЕМОТОВИЙ, а, е. 2. у знач. ім. бе ге мо то ві, вих, мн.
Ро ди на пар но ко пи тих ссав ців, до якої на ле жа ть зви чай ний і кар ли ко вий бе ге -
мо ти; СОБАЧИЙ, а, е. 2. у знач. ім. со бачі, чих, мн. Ро ди на хи жих ссав ців (со -
ба ка, пе се ць, вовк і т. ін.).

Іно ді опи со ва час ти на, крім заз на чен ня ви що го так со на, міс ти ть та кож роз -
піз на ва льний ви до вий склад ник, що роз кри ває ха рак тер ну для всіх тва рин пев -
ної ро ди ни ди фе рен цій ну оз на ку: ПОРОЖНИСТОРОГИЙ, а, е. 2. у знач. ім.
по рож нис то ро гі, гих, мн. Ро ди на жуй них ссав ців ря ду пар но ко пи тих, ха рак -
тер ною оз на кою яких є наяв ніс ть по рож нис тих ро гів, що об ’єд нує би ків, бі зо -
нів, зуб рів, кіз, ове ць, ан ти лоп та ін.

Опи со во-пе ре лі чу ва льна де фі ні ція є од ним із ос нов них (по ряд із опи со вою
де фі ні цією) спо со бів по бу до ви тлу ма чен ня най ме ну ва нь ря дів тва рин у СУМі.
Тут на во ди ться пе ре лік пред став ни ків тва рин, які вхо дя ть до цьо го ря ду, що реа -
лі зує ться за до по мо гою кон струк цій ти пу «до яко го на ле жа ть», «пред став ле -

ний» або офор мляє ться в дуж ках, нап рик лад: ГОЛУБОПОДІБНІ, них, мн. Ряд
пта хів, до яко го на ле жать гор ли ця, го луб-си няк, при пу те нь та ін. До си ть час то
тлу ма чен ня, крім пе ре лі ку ви дів, міс тя ть та кож ди фе рен цій ні оз на ки, ха рак тер ні 
для всьо го ря ду тва рин (спо сіб хар чу ван ня («хи жий»), се ре до ви ще про жи ван ня

(«во дя ний»), ко рис ть для лю ди ни («ко рис ний») і т. ін.: СО ВО ПО ДІБ НИЙ, а, е.

2. у знач. ім. со во по дібні, них, мн. Ряд ко рис них хи жих пта хів, до яко го на ле жа -

ть ву ха та со ва, сич, пу гач і т. ін. КИТОПОДІБНИЙ, а, е. 2. у знач. ім. ки то по -

ді бні, них, мн. Ряд во дя них ссав ців, до яко го на ле жа ть ки ти, ка ша ло ти, де -

льфі ни та ін.; КОМАХОЇДНИЙ, а, е. 2. у знач. ім. ко ма хоїдні, них, мн. Ряд
ссав ців, які жив ля ться ко ма ха ми (бі ло зуб ка, бу ро зуб ка, їжак, кріт і т. ін.).
Зрід ка у тлу ма чен нях назв ря дів тва рин у кін ці фор му ли тлу ма чен ня на во ди ться

си но ні міч на наз ва: КУРЯЧИЙ, а, е. 2. у знач. ім. куря чі, чих, мн. Ряд пта хів, до
яко го на ле жа ть ку ри, ін ди ки, це сар ки, па ви чі то що; ку ри ні.

Отже, Слов ник ук раїн ської мо ви в 20-ти то мах де мон струє од но тип ніс ть
ві доб ра жен ня се ман ти ки слов ни ко вих оди ни ць у фор му лах тлу ма чен ня пев них
лек си ко-се ман тич них груп слів. Спо со би по бу до ви тлу ма че нь назв тва рин у
СУМ-20 ґрун тую ться на зв’яз ках між реєс тро вою і тлу мач ною час ти на ми й ек -
сплі кую ть від но шен ня вклю чен ня, то тож нос ті (ек ві ва лен тнос ті) та пе ре ти ну в
лек си ко-се ман тич ній сис те мі мо ви (див. табл.).

Ві доб ра жен ня па ра диг ма тич них від но ше нь у спо со бах тлу ма чен ня най ме ну ва нь тва рин 

№ Реєс тро ве
сло во

 Гі пер се ма, або
най ближ чий гі пе ро нім

(так сон)

Спо со би тлу ма чен ня  Се ман тич ні
па ра диг ма тич ні

від но шен ня

1 Наз ва ви ду
тва рин

Наз ва кла су тва рин +
наз ва ро ди ни тва рин

о пи со вий,
опи со во-си но ні міч  ний;
си но ні міч ний

вклю чен ня
(ро до-ви до ві);
то тож нос ті

2 Наз ва ро ди ни
тва рин

Наз ва кла су тва рин +
наз ва ря ду тва рин

о пи со вий,
опи со во-си но ні міч ний;
опи со во-пе ре лі чу ва льний

вклю чен ня
(ро до-ви до ві);
то тож нос ті;
пе ре ти ну

3 Наз ва ря ду
тва рин

Наз ва кла су тва рин,
і но ді + наз ва під ти пу
(над ря ду)

о пи со вий ;
о пи со во-пе ре лі чу ва льний

вклю чен ня
(ро до-ви до ві);
пе ре ти ну

 Спе ци фі ка пред став лен ня най ме ну ва нь ви дів тва рин (риб, пта хів, ссав ців)
най час ті ше зу мов лює зас то су ван ня опи со во го спо со бу тлу ма чен ня, по бу до ва -
но го на ос но ві се ман тич них від но ше нь вклю чен ня (гі пе ро нім вклю чає гі по нім).
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При цьо му тлу ма чен ня наз ви тва ри ни здій снює ться че рез най ближ чий рід із заз -
на чен ням ви до вих ди фе рен цій них оз нак.

Си но ні міч ний спо сіб по бу до ви тлу ма че нь, сфор мо ва ний шля хом на ве ден ня
у де фі ні ції си но ні міч ної наз ви тва ри ни (аб со лют ний си но нім), ґрун тує ться на
від но шен ні ек ві ва лен тнос ті двох мно жин (вит лу ма чу ва но го сло ва і тлу ма чен -
ня). Для назв ви дів і ро дин тва рин си но нім на во ди ться пе ре важ но у скла ді опи -
со во-си но ні міч ної де фі ні ції.

Для най ме ну ва нь ро дин і ря дів тва рин ха рак тер ним ти пом по бу до ви слов ни -
ко вих де фі ні цій по ряд з опи со вим вис ту пає та кож опи со во-пе ре лі чу ва льний
спо сіб тлу ма чен ня, в яко му до опи со вої час ти ни як ок ре мий при йом зас то со ва но 
пе ре лік ви дів тва рин, що вхо дя ть до вит лу ма чу ва ної наз ви ро ди ни або ря ду тва -
рин. В ос но ві та ко го тлу ма чен ня ле жа ть лек си ко-се ман тич ні від но шен ня вклю -
чен ня і пе ре ти ну.

L. N. MEN’KO

INTERPRETATIONS OF ANIMAL DENOMINATIONS IN THE UKRAINIAN LEXICON

Тhe ar ti cle lights the struc tural types of def i ni tion for an i mals in the Ac a demic ex plan a tory dic -
tio nary of Ukrainiain lan guage in 20 vol umes and de scribes lexico-se man tic re la tions which be come
the ba sis for their cre ation.

K e y  w o r d s: dic tio nary def i ni tion, de nom i na tions of an i mals (fishes, birds, mam mals), mod els
of def i ni tion con struc tions, se man tic re la tion, lexico-se man tic group.
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